Afsnit 12. Kvadratsaetninger

12.1 Regel (Kvadratsatninger)

1. kvadratsatning: (a+b)? = a® +2ab+b?

2. kvadratsetning: (¢ —b)> = a® —2ab+b?

3. kvadratsetning:  (a+b)(a—b) = a® —b>

Gyldigheden af kvadratsetningerne folger af ovelse 11.12 .

Kvadratet pa et tal er det ssmme som tallet oploftet til anden, sa kvadratet pd 3 er 9,

og kvadratet pa 2x er 4x2.

12.2 Eksempel (1. kvadratsatning)

Der galder
hvis
og sd er

Altsd er

(D

(a+b)? = (2x+3)?
a=2x og b=3
a’ +2ab+b> = (2x)* +2:(2x)-3+3% = 4x? +12x+9

(2x+3)? = 4x? +12x+9

ifolge 1. kvadratsatning.

Nar du afleverer opgaver, ma du gerne foretage en omskrivning som (1) uden at skrive
mellemregningerne.

12.3 Eksempel (3. kvadratsetning)

Der gelder
hvis
og sa er

Altsa er
(D

(a+b)a-b) = (2x+3)(2x-3)
a=2x og b=3
a’>-b? = (2x)%2 =32 = 4x* -9

(2x+3)2x-3) = 4x> -9

ifolge 3. kvadratsetning.

Naér du afleverer opgaver, md du gerne foretage en omskrivning som (1) uden at skrive
mellemregningerne.




Afsnit 12. Ovelser

12.4 Ovelse (1. kvadratsetning)
Omskriv ved hjelp af 1. kvadratsatning:

(a) (x+4)? (b) (1+x)? (©) (Bx+2)?
(d) (5+4x)? (e) (u+2v)? )  (Qu+3v)?
12.5 Ovelse (1. kvadratsetning brugt baglaens)
(1) Find ud af hvad der skal indsattes for @ og b for at
a’ +2ab+b> = x> +6x+9
(2) Brugsvaret pa (1) til at
omskrive x2 +6x+9 til formen (a+b)?
(3) Find ud af hvad der skal indsattes for a og b for at
a* +2ab+b?> = 1+12x+36x>
(4) Brug svaret pa (3) til at
omskrive 1+12x+36x> til formen (a+b)?
(5) Omskriv 16x? +40kx +25k? til formen (a+b)?
12.6 Ovelse (2. kvadratsetning)
Omskriv ved hjelp af 2. kvadratsetning:
(a) (20-x)? (b) (2x-7)* (©) (4u-6v)*> (d) (ax—c)?
12.7 Ovelse (2. kvadratsetning brugt baglaens)
(1) Find ud af hvad der skal indsattes for a og b for at
a’-2ab+b* = 4-12x+9x>
(2) Brugsvaret pa (1) til at
omskrive 4—12x+9x? til formen (a—b)?
(3) Omskriv 16a® —16ab +4b? til formen (a —b)>
12.8 Ovelse (3. kvadratsetning)
Omskriv ved hjelp af 3. kvadratsetning:
(@) (5+3x)(5-3x) () (2pg+D(2pq-1)

(b) (4p+39)4p—3q) @ P +DE* -1




12.9 Ovelse (3. kvadratsetning brugt baglens)

(1) Find ud af hvad der skal indsettes for a og b for at
a’>-b> = x*-9

(2) Brugsvaretpa (1) til at
omskrive x?>—9 til formen (a+b)(a—b)

(3) Find ud af hvad der skal indsettes for a og b for at
a’-b? = 4-16x?

(4) Brug svaret pa (3) til at

omskrive 4—16x2 til formen (a+b)(a—b)

(5) Omskriv u?v? —1 til formen (a+b)(a—b)

12.10 Ovelse (Reducér)
Reducer de 6 udtryk (se 12.1).

() (x+y)?—x? d  yr+@x+y)x-y)
(b) (x—y)*+2xy ) y2-(x-)?
() (x+2y)?—4y? ®  9x?—Bx+2y)3x-2y)

12.11 Ovelse (Reducér)
Reducer de 4 udtryk (se 12.1).

a? +2ab + b? x2-16

@ © 23

(b) a? —b? ) xZ +2x
3a+3b x2+4x+4

12.12 Ovelse (Hvad beregner regneudtrykket?)

Figuren viser et stort kvadrat der er delt op i1 to smé kvadrater og to rektangler. Hvis a
star for lengderne af siderne 1 det mindste af de smé kvadrater, og b star for lengderne
af siderne i det andet, hvad beregner folgende regneudtryk sa?

(1) a+b
2) (a+b)?
(3) a?+b?
(4) 2ab




